



俯视下的“儒林第”。

# 百年「儒林第」依然屹立

走过清末、民国——

今年3月，中国科学院李超荣研究员在昌化江下游做田野调查时，在东方市四更镇旦场村意外发现一座无人居住的王家老宅——“儒林第”，第一时间向海南日报记者爆料，希望媒体能够深挖老宅背后的历史故事。

4月至6月间，记者多次前往旦场村，寻访“儒林第”的主人和有关知情人，并查阅了相关家谱和方志，了解到了老宅建造者王家相、王宪焯父子轶事。

文/海南日报记者 陈耿

图/海南日报记者 苏晓杰

河流接近入海口的河段，往往会有岛屿形成。如同南渡江的司马坡、万泉河的沙洲岛，昌化江上也有河水冲积而成的一个小岛，它有一个很美的古称——“二水洲”，北宋建隆元年（960年）至明代正统十年（1445年），昌化县的治所曾设于此，现在是东方市四更镇旦场村的所在地。

旦场村人多地少，房屋之间的空间相对逼仄，走在巷陌之间，若不是留心观察，很容易错过王家老宅——“儒林第”。

## 做工讲究，西部少见

4月中旬，海南日报记者先到八所接上宅子主人、7旬老人王精雄，在他带领下，第一次前往“儒林第”。

“儒林第”位于旦场村中央，大致坐北朝南，入口是一座坍塌了顶部的两层高门楼，好在两道侧墙和两个石柱础和3个玄武岩石板台阶还在，气势尚存；门楼面宽约2米，深约3.3米，左侧开一小门，与门楼一样，门板已经不存，门额上的木板有烧黑的痕迹。

从小门进入，是一个宽3米、长3.3米，屋顶有17路瓦面的空间。王精雄说，这是以前接待客人的厅堂。记者注意到，在与大门相连的照壁上，还有兰花、梅花等灰塑的吉祥图案，墙体灰泥剥落的部位，露出了青砖和珊瑚石，以及填补缝隙的片石和鹅卵石。

与客厅相连的西侧，有一房一厅，房间屋顶8路瓦，厅9路瓦，房与厅之间由木板隔开，整体大小与客厅几乎一样。

客厅后方隔着一米宽廊道的位置便是正屋，门楣上镶嵌着一块被烟火熏黑的木质匾额，仔细一看，自右向左为“儒林第”3个楷体大字，左侧还有一行作为落款的小字，但已经无法辨认。窗框周边有彩绘的痕迹，尽管看不清图案，但可以想象建造者当年没少花心思。

进入屋内，前后深约4.2米，宽约3.3米，屋面15路瓦，隔开房间的两道山墙为抬梁+穿斗式木架结构，隔板上还有破旧的奖状和明星画报；两个房间都是宽2.2米，11路瓦面，前后各铺两块玻璃瓦片，用于采光。正屋不开后门，正上方原有神龛，下方左右两侧自上而下都有“福寿”两个篆体大字。

顺着廊道向西走，是伙房与恭房的所在地，可惜已经毁坏，西边的一个侧

门，门板也荡然无存。

王精雄告诉记者，由于最近10年，家里人都先后去八所盖房定居，老屋不再住人，因此“儒林第”老化速度越来越快。

其实，“儒林第”这样的宅子在琼北地区很多，甚至还形成很大的院落，但在西部地区就比较少见了。

至于房子是什么时候、是谁建的，王精雄则说不上来，称只是听已故的叔叔说过可能是曾祖父王家相或祖父王宪焯所建。

随王精雄到八所拜访其兄王永寿，记者看到了他们祖父王宪焯的画像，也了解到其叔叔王之固是黄埔军校第39期学员，但对两位先人的事迹，兄弟俩也不甚了了，只知道民国时期祖父王宪焯当过“昌江县公安局”局长。

根据家谱的简单记载，从王氏先祖迁居旦场村，至今已有12代人，但第一代和第二代先祖的名讳已经失记，王家相是第七代，清末庠生，其儿子王宪荣、王宪枢和王宪焯也是庠生，王宪焯后来还被增补为享受免费伙食和年度补贴的“廪生”。

## 一介书生，多钱善贾

“儒林第”的建造者到底是谁？

就在记者一筹莫展的时候，记者有位朋友是王宪焯一个曾孙王远航的中学同学，而且一直保持联系。于是，再度赶往八所采访，得知“儒林第”的建造者是七世祖王家相，娶了5位妻妾，当年同时盖了3座这样的宅子，其妻子每天要涉水、步行6铺路（30里）到北岸的海尾买回海鲜，其余的小妾则在家里舂米做饭，招待盖房子的工人。

王远航说，听祖父王之佑讲过，高祖建房的玄武岩石柱础和石板，还是派人专门去儋州购买，用船运回的，因为昌江、东方没有玄武岩。

王家相是个秀才，哪来的钱财建造这么好的房屋？

原来，王家相虽然是一介书生，却也是一个很会经营的商人，凭着祖上的一些积蓄，多次渡海北上做生意，家道也就越来越殷实。

“我小时候住在村里，还见过直径10厘米那么大的象棋棋子。”王远航说。

## 民选县长，辞而不就

王宪焯是个怎样的人物？

曾经与社科院研究员李超荣一起踏访过“儒林第”的昌江二小原校长何永智，接受记者采访时出示了其父亲1925年获得“昌江县立师范讲习所”的毕业证，落款处用毛笔字签上了校长“王宪焯”的名字。但他对王宪焯的生平还是知之甚少。

听闻王宪焯的墓碑上，有详细的履历。6月下旬，王宪焯的曾孙王远航应记者的要求，一起到其位于四更镇西南村西北靠海的家族墓地走了一趟。

记者在现场发现，王远航祖上的墓碑上，多有“世代书香”的字样，与老宅“儒林第”形成了呼应。

王宪焯的墓碑为2006年重立，高度超过2米，在这块碑刻的背后，保留了一块老碑，碑额有“昌江县长何凯治题”和“廉正足式”两行字，其中“廉正足式”较大。

“公年一九甫游泮水，岁三十二连食廪饩，公之学问可谓优矣！至清末叶兴设学校，聘公为教员，寻充县议事会议长。”碑文对王宪焯的记载跨越清末和民国两个年代，“反正后又充公立两所学校校长，兼任乡团总局团长，迨学、团停办，而公之留心于教育，注意于政事者，尤为益笃，故邑中士子复聘公为塾师。年前县立高小设师范，曾任公为校长，随充县公署第一科员及民选县长，时公票居一，奈被选不就，奉委为公安局长兼第一区警察分所所长。”碑文撰写者是时任昌江“一高”校长吉元贞、郭如瑄。

根据墓碑，王宪焯于民国二十三年（1934年）正月廿九日丑时去世，享年61岁。

碑文还盛赞他“尊师长、爱友生，和睦于乡邻，友恭于兄弟，尤为公之懿行。而设教有方，循循善诱，排纷解难，在在堪夸，故县内人民被其德者，如逢时雨之下。邑中士子受其业者，如坐春风之中”。

在王远航家，还珍藏着一份祖父王之佑留下的手札，其中一页写着：“王家宗派：运之永远，长发其祥；伦常克笃，名望必扬；干家栋国，树三槐堂。该派乃是先父托请进士公李熙起出，后又请翰林公伍毓松修改之。”李熙和伍毓松都是清末进士，到了民国是有名的文化人，王宪焯能与他们有交情，可想而知亦非等闲之辈。



“儒林第”厅堂内部观感。



1925年，王宪焯作为“昌江县立师范”校长签署的一张毕业证。



东方四更旦场村王家老宅“儒林第”墙体上的精美彩绘。